
CITTA’ DI CERVIA
PROVINCIA DI RAVENNA

------------
VERBALE DEL Consiglio Comunale  

N. 3 del 21 Marzo 2024

Il giorno  21 Marzo  2024 alle ore  20:12  presso la Residenza Municipale, nell’apposita sala 
delle  adunanze  in  seguito  ad  avvisi  scritti  notificati  a  ciascun  Consigliere  nelle  forme 
prescritte dalla legge, si è adunato il Consiglio Comunale.

Assume la Presidenza il Presidente del Consiglio GIANNI GRANDU.

Partecipa il Segretario Generale BRUNO GIUSEPPE.

Fatto l’appello, risultano presenti all’inizio della seduta n.  11 Consiglieri. Risultano assenti 
N° 6 Consiglieri.

N. Consigliere PRES. N. Consigliere PRES.

1 MEDRI MASSIMO PRES 10 CONTE ALAIN ASS

2 GRANDU GIOVANNI PRES 11 SVEZIA ANTONIO EMILIANO ASS

3 DE LUCA SAMUELE PRES 12 BONARETTI PIERRE ASS

4 BOSI FEDERICA PRES 13 PUNTIROLI ENEA ASS

5 MAZZOTTI MICHELE PRES 14 MONTI DANIELA PRES

6 MARCHETTI MAGALOTTI NICOLA ASS 15 VERSARI STEFANO PRES

7 SINTONI LORETTA PRES 16 SALOMONI GIANLUCA ASS

8 PETRUCCI PATRIZIA PRES 17 GAROIA MONICA PRES

9 FRANCOLINI TIZIANO PRES

Il Presidente, dato atto che il numero dei presenti è legale, dichiara aperta la seduta.

Vengono  nominati  scrutatori  i  signori:  DE  LUCA  SAMUELE,  MONTI  DANIELA,  SINTONI 
LORETTA.

Sono intervenuti alla presente seduta i seguenti Assessori:
Manzi Bianca Maria, Armuzzi Gabriele, Brunelli Michela, Zavatta Cesare e Mazzolani Enrico.
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Presidente: Grazie, Giuseppe Bruno per l’appello. Bene, allora 
iniziamo con questo ordine del giorno. 

APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE  
DEL 27 FEBBRAIO 2024.

Presidente: Do la parola all'assessore Bianca Maria Manzi, per 
la presentazione del punto 1. Prego, Assessora.

PUNTO N.1

PIANO DELLE ALIENAZIONI E VALORIZZAZIONI IMMOBILIARI 2024/2026 
- AGGIORNAMENTO E CONSEGUENTE VARIAZIONE AL DOCUMENTO UNICO DI 
PROGRAMMAZIONE 2024/2026 E ALLA NOTA DI AGGIORNAMENTO AL DUP 
2024/2026.

Manzi: Grazie Presidente. Andiamo con questo aggiornamento del 
piano, con alcune precisazioni e nello specifico per quanto 
riguarda  le  alienazioni:  l'inserimento  di  un  frustolo  di 
proprietà comunale che si trova a Castiglione nei pressi di 
via Cavina per un importo pari a 2.142,53 euro;  l'inserimento 
di una porzione di terreno di proprietà comunale che si trova 
a  Montaletto,  nei  pressi  della  Via  del  Commercio,  per  un 
importo  di  8.800  euro;  l'inserimento  di  una  porzione  di 
terreno che si trova a Milano Marittima, nei pressi della 28° 
Traversa, per un importo di 30.000 euro.
Poi per quanto riguarda le alienazioni dei diritti reali anno 
2024,   andiamo  con  la  precisazione  delle  seguenti 
affrancazioni di livello realizzate nel 2024: un terreno che 
si trova in via Calabria,  per un importo di affrancazione di 
1.132,38; un terreno che si trova a Cervia in via Calabria, 
sempre numero 17, per un importo di affrancazione di 3.950 
euro;  l'accessione del diritto di superficie ai privati per 
49 anni, su 67 posti auto al prezzo di 27.580 cadauno per 
immobile denominato ex Garage Europa per un importo totale di 
1.884.661,99 euro.
Per quanto riguarda le acquisizioni anno 2024, anche qui si 
tratta di precisazioni,  per acquisizioni che si sono concluse 
o che si stanno realizzando nel 2024,  ma erano già presenti 
nel  Piano  e  nello  specifico:   l'inserimento  dell'immobile 
denominato  Ex  Garage  Europa  di  proprietà  della  società 
Pentagramma Romagna S.P.A, per procedura conclusa nel 2024 per 
un importo pari a 2.2 milioni  di  euro;  l'inserimento delle 
aree  che  si  trovano  in  zona  ospedale  di  cui  avevamo  già 
ampiamente parlato, procedura conclusa nel 2024, l'inserimento 
dell'area  che  si  trova  a  Pisignano  in  via  Crociarone,  da 
destinare  a  parcheggio  per  la  frazione,  acquisizione  già 
prevista nel piano e realizzata nel 2024 per un importo di 
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120.000 euro e, infine, l'inserimento dell'area di interesse 
archeologico che si trova nella Salina di Cervia, anche questa 
già prevista nel Piano  2023-25, per un importo di 70.000 
euro, da vincolare nell'avanzo di amministrazione in sede di 
rendiconto 2023.

Alle ore 20:18, si unisce alla seduta il Consigliere Gianluca 
Salomoni.

Alle ore 20:19, si unisce alla seduta il Consigliere Nicola 
Marchetti.

Presidente: Grazie, Assessore. La parola al Consiglio per la 
discussione. Ci sono interventi? Delibera abbastanza tecnica. 
Non  vedo  interventi.  Dichiarazione  di  voto?  Non  vedo 
dichiarazione  di  voto.  Metto  in  votazione  il  punto  1 
riguardante:  "PIANO  DELLE  ALIENAZIONI  E  VALORIZZAZIONI 
IMMOBILIARI 2024/2026 - AGGIORNAMENTO E CONSEGUENTE VARIAZIONE 
AL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2024/2026 E ALLA NOTA DI 
AGGIORNAMENTO AL DUP 2024/2026". 
Invito il consiglio a votare.

Questo il dettaglio dei voti:
Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.

Pierre Bonaretti
Federica Bosi ✓
Alain Conte
Samuele De Luca ✓
Tiziano Francolini ✓
Monica Garoia ✓
Gianni Grandu ✓
Nicola Marchetti ✓
Michele Mazzotti ✓
Massimo Medri ✓
Daniela Monti ✓
Patrizia Petrucci ✓
Enea Puntiroli
Gianluca Salomoni ✓
Loretta Sintoni ✓
Antonio Emiliano Svezia
Stefano Versari ✓

Presidente: Il voto si chiude con 10 favorevoli, 0 contrari, 3 
astenuti e 0 non votanti con il seguente esito: Approvato. Il 
punto  prevede  anche  la  immediata  eseguibilità,  invito  il 
Consiglio a votare.

Questo il dettaglio dei voti:

C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
C
E
R
V
I
A

I
O
r
i
g
i
n
a
l
e
 
d
i
g
i
t
a
l
e
 
c
o
n
s
e
r
v
a
t
o
 
d
a
 
q
u
e
s
t
a
 
A
O
O
 

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
0
3
0
1
4
4
/
2
0
2
4
 
d
e
l
 
2
3
/
0
4
/
2
0
2
4

F
i
r
m
a
t
a
r
i
o
:
 
G
I
U
S
E
P
P
E
 
B
R
U
N
O
,
 
G
I
O
V
A
N
N
I
 
G
R
A
N
D
U



Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.
Pierre Bonaretti
Federica Bosi ✓
Alain Conte
Samuele De Luca ✓
Tiziano Francolini ✓
Monica Garoia ✓
Gianni Grandu ✓
Nicola Marchetti ✓
Michele Mazzotti ✓
Massimo Medri ✓
Daniela Monti ✓
Patrizia Petrucci ✓
Enea Puntiroli
Gianluca Salomoni ✓
Loretta Sintoni ✓
Antonio Emiliano Svezia
Stefano Versari ✓

Presidente: Il voto si chiude con 10 favorevoli, 0 contrari, 3 
astenuti e 0 non votanti, con il seguente esito:  Approvata 
anche l’immediata esecutività. 
Passiamo ora al prossimo punto:

PUNTO N.2

VARIAZIONE  AL  BILANCIO  DI  PREVISIONE  FINANZIARIO  2024-2026 
(ART. 42 COMMA 2 E ART. 175 COMMA 2 DEL T.U.E.L.) CONSEGUENTE 
AD  APPLICAZIONE  DI  MAGGIORI  ENTRATE  A  FINANZIAMENTO  DI 
MAGGIORI SPESE E STORNO DI STANZIAMENTI DI PARTE SPESA E PARTE 
ENTRATA.

Presidente: C'è anche il dottor Senni, se vuole venire qui al 
tavolo della Giunta di fianco al Vicesindaco. La ringrazio 
dottor Senni e do la parola al Vicesindaco. Prego, Gabriele.

Armuzzi: Con la presente proposta di delibera, il Consiglio 
comunale, preso atto delle richieste avanzate dagli assessori 
competenti e segnalate dai dirigenti dei vari settori, apporta 
le seguenti variazioni di bilancio di previsione finanziario 
2024-2026: 
un allineamento delle  previsioni di entrata 2024-2026 sulla 
base delle risultanze del rendiconto 2023, mediante storni e 
compensazioni per un importo di circa 600 mila euro annui, per 
il ciascun anno del triennio.
L'allineamento del piano alienazioni 2024-2026 che ha recepito 
dottor Senni, anche quanto illustrato adesso dall'assessore, 
per quel che riguarda il piano delle alienazioni 2024-2026 con 
il bilancio di previsione 2024-2026.
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E inoltre ci sono numero 7 variazioni per applicare entrate da 
contributi e rimborsi a finanziamento di spese vincolate.
La prima di 11 mila euro è relativa a maggiori esigenze per la 
mitigazione  del  rischio  di  incendi  boschivi  finanziate  da 
maggiori entrate di parte corrente.
La seconda, di euro 37.000, è per integrare il capitolo di 
spesa  per  il  contratto  con  Azimut  per  la  tutela  degli 
organismi  infestanti,  finanziate  da  maggiori  entrate,  anche 
queste di parte corrente.
Come vedete anche in TV, il problema Cicungunya-Dengue pare 
che  sia  in  espansione,  perciò  noi  ci  andiamo  a  tutelare 
ulteriormente, integrando questo capitolo di spesa, per fare 
più interventi contro zanzare e quant'altro.
La terza, di 6.800 euro, per il progetto “Le Saline di Cervia: 
un  geosito  da  scoprire”,  finanziato  dalla  Regione  Emilia-
Romagna.
La quarta, di euro 50.000, riguarda il progetto della Polizia 
Locale: “Divertiamoci in Sicurezza”, che è finanziato con una 
quota a parte anche dalla Regione Emilia-Romagna.
La  quinta,  di  70.000  euro,  per  l'incarico  peritale  per  la 
valutazione dei danni causati dall'alluvione del maggio 2023, 
e dall'evento atmosferico del 13 luglio 2023, e anche questo 
incarico  peritale  verrà  finanziato  dall'indennizzo 
assicurativo.
La sesta, di 33.500 euro, per la realizzazione di case rifugio 
per  le  donne  vittime  di  violenza,  tramite  la  gestione 
associata per il welfare finanziata da un contributo della 
Regione Emilia-Romagna.
La  settima  e  ultima  di  queste  variazioni,  di  13.490  euro, 
riguarda la realizzazione del progetto Al  lavoro in formate, 
finanziato anche questo da un contributo della Regione Emilia-
Romagna.
Inoltre ci sono storni di risorse e di spesa, che sono già 
previsti negli stanziamenti di bilancio, solamente uno storno 
da  un  capitolo  o  un  altro,  di  cui  225  mila  euro  per  lo 
spostamento da erogazione  contributi ad acquisto di servizi 
per  eventi,   finanziati  dall'imposta  di  soggiorno.  È 
semplicemente  lo  spostamento,  non  più  erogazione  di 
contributo, ma acquisto di servizi.
Altri storni per un importo di circa 89.000 euro nel 2024, 
166.000 euro nel 2025 e 125.000 euro nel 2026.
Infine, uno storno di risorse di entrate già previste negli 
stanziamenti di bilancio di euro 319.200 per la sostituzione 
della  fonte  di  finanziamento  da  contributi  della  Regione 
Emilia-Romagna,   con  risorse  provenienti  da  alienazioni  di 
fabbricati.
Noi  al  bilancio  avevamo  319.200  che  erano  finanziati  con 
contributi  regionali,  andiamo  a  modificare  la  fonte  di 

C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
C
E
R
V
I
A

I
O
r
i
g
i
n
a
l
e
 
d
i
g
i
t
a
l
e
 
c
o
n
s
e
r
v
a
t
o
 
d
a
 
q
u
e
s
t
a
 
A
O
O
 

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
0
3
0
1
4
4
/
2
0
2
4
 
d
e
l
 
2
3
/
0
4
/
2
0
2
4

F
i
r
m
a
t
a
r
i
o
:
 
G
I
U
S
E
P
P
E
 
B
R
U
N
O
,
 
G
I
O
V
A
N
N
I
 
G
R
A
N
D
U



finanziamento  mettendoci  delle  risorse  provenienti  da 
alienazione di fabbricati.
In definitiva, alla fine di questa illustrazione, il Consiglio 
Comunale apporta al bilancio di previsione finanziaria 2024-
2026  le  variazioni  di  bilancio  di  competenze  e  di  cassa 
sopraindicate, e riportate analiticamente negli allegati che 
vi  sono  stati  consegnati  con  la  proposta  del  libera; 
all'allegato A e all'allegato B.
Si  dà  atto  infine  che,  conseguentemente  alla  presente 
variazione  di  bilancio,  risulta  comunque  confermato  il 
permanere  degli  equilibri  di  bilancio  previsti 
dall'ordinamento  finanziario  e  contabile,   e  sono  state 
altresì  apportate  le  medesime  variazioni  alla  nota  di 
aggiornamento il DUP 2024-2026.

Presidente:  Grazie, Gabriele Armuzzi. La parola al Consiglio 
per la discussione. Invito i consiglieri a prenotarsi. Andiamo 
alle dichiarazioni di voto. Ci sono dichiarazioni di voto? 
Metto in votazione il punto numero 2, così come presentato dal 
ViceSindaco  Armuzzi  riguardante:"VARIAZIONE  AL  BILANCIO  DI 
PREVISIONE FINANZIARIO 2024-2026 (ART. 42 COMMA 2 E ART. 175 
COMMA 2 DEL T.U.E.L.) CONSEGUENTE AD APPLICAZIONE DI MAGGIORI 
ENTRATE  A  FINANZIAMENTO  DI  MAGGIORI  SPESE  E  STORNO  DI 
STANZIAMENTI DI PARTE SPESA E PARTE ENTRATA".
Invito il Consiglio a votare.

Questo il dettaglio dei voti:
Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.
Pierre Bonaretti
Federica Bosi ✓
Alain Conte
Samuele De Luca ✓
Tiziano Francolini ✓
Monica Garoia ✓
Gianni Grandu ✓
Nicola Marchetti ✓
Michele Mazzotti ✓
Massimo Medri ✓
Daniela Monti ✓
Patrizia Petrucci ✓
Enea Puntiroli
Gianluca Salomoni ✓
Loretta Sintoni ✓
Antonio 
Emiliano

Svezia

Stefano Versari ✓

Presidente: Il voto si chiude con 10 favorevoli, 3 contrari, 0 
astenuti e 0 non votanti, con il seguente esito: Approvato. Il 
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punto  prevede  anche  la  immediata  eseguibilità,  invito  il 
Consiglio a votare.

Questo il dettaglio dei voti:
Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.
Pierre Bonaretti
Federica Bosi ✓
Alain Conte
Samuele De Luca ✓
Tiziano Francolini ✓
Monica Garoia ✓
Gianni Grandu ✓
Nicola Marchetti ✓
Michele Mazzotti ✓
Massimo Medri ✓
Daniela Monti ✓
Patrizia Petrucci ✓
Enea Puntiroli
Gianluca Salomoni ✓
Loretta Sintoni ✓
Antonio Emiliano Svezia
Stefano Versari ✓

Presidente: Il voto si chiude con 10 favorevoli, 3 contrari, 0 
astenuti e 0 non votanti, con il seguente esito:  Approvata 
anche l’immediata esecutività. Passiamo ora al prossimo punto:

PUNTO N.3
PIANO URBANO DELLA MOBILITA’ SOSTENIBILE (PUMS) DEL COMUNE DI 
CERVIA – CONTRO-DEDUZIONI ALLE OSSERVAZIONI E APPROVAZIONE AI 
SENSI DELL’ALLEGATO 1 DEL DM 04/08/2017.

Presidente: Relatore Assessore Enrico Mazzolani. E' presente 
anche il dirigente, Ing. Capitani, che invito al tavolo degli 
Assessori. 

Mazzolani: Grazie Presidente. Il Piano Urbano della Mobilità 
Sostenibile,  PUMS,  intende  promuovere  una  visione  condivisa 
delle politiche di mobilità da implementare alla scala urbana. 
Si tratta di uno strumento di pianificazione strategica il cui 
orizzonte temporale traguarda il prossimo decennio, prevedendo 
interventi  nel  breve,  nel  medio,  e  nel  lungo  periodo. 
L'ambizione di questo documento, nato dallo studio dello stato 
di fatto, è quella di diffondere una nuova cultura di mobilità 
urbana  al  fine  di  rendere  Cervia  maggiormente  accessibile, 
vivibile e sostenibile  economicamente,  ed attraente.
È giusto ricordare che nel 2017 Cervia, seconda in Regione, si 
è dotata di una strumentazione urbanistica di tipo strategico, 
con  l'approvazione  del  Piano  d'Azione  per  l'Energia 
Sostenibile e il Clima, il PAESC. E subito dopo, nel 2018, con 
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un importante passo verso un cambiamento di rotta in tema di 
pianificazione  approvato,  prima  in  Regione,  il  nuovo  Piano 
Urbanistico Generale, il PUG, all'interno del quale la SQUEA, 
la Strategia per la Qualità Urbana ed Ecologico Ambientale, 
uno  strumento  che  individua  i  fabbisogni  specifici  da 
soddisfare,  fornendo  indicazioni  di  massima   di  carattere 
progettuale  e  localizzativo,  tenendo  conto  delle  esigenze 
progressive  di  dotazione  territoriale,  infrastrutture  e 
servizi pubblici.
Per questo nel 2020, in coerenza con queste strategie e gli 
obiettivi fulcro quindi del PUG, della SQUEA, e del PAESC, è 
stata avviata l'elaborazione delle linee di indirizzo, che tra 
l'altro hanno coinciso con un momento storico nel quale la 
comunità  e  le  istituzioni  già  impegnate  nella  lotta  al 
cambiamento climatico, alla transizione verde, e nella tutela 
della  salute  umana  e  ambientale,,  hanno  dovuto,  alla  luce 
della pandemia, rivedere ulteriormente i piani.
In  tutti  questi  strumenti,  naturalmente,  il  tema  della 
mobilità sostenibile rappresenta uno dei punti cardine della 
pianificazione, in quanto la volontà è di mettere al centro le 
persone,  garantendo  due  diritti  fondamentali:  quello  a 
muoversi e quello alla salute, cercando contemporaneamente di 
soddisfare  l'esigenza  di  un  ridisegno  degli  spazi  urbani 
pubblici.
Per cui la vision, per la costruzione di una città resiliente 
identificata nel PUG, si conferma anche principio ispiratore 
per l'attuazione delle politiche di mobilità sostenibile da 
affrontare  nel  PUMS:  qualificazione  delle  aree  di  sosta, 
promozione  di  ciclabilità  e  pedonalità,  interventi 
migliorativi sulla rete viabile per la sicurezza stradale, per 
la  qualità  dell'area  e  dell'acustica;  potenziamento  dei 
collegamenti  intermodali  per  la  qualificazione  dell'offerta 
turistica, e infine attività di sensibilizzazione alla cultura 
della sostenibilità. 
Sono questi gli obiettivi di riferimento, per mettere in campo 
le idonee azioni. Ad inizio 2023 è stato avviato il percorso 
partecipativo  del  PUMS  con  incontri,  laboratori,  che  hanno 
visto coinvolta la cittadinanza, gli uffici tecnici comunali, 
collaboratori  esterni,  nonché  una  serie  di  portatori  di 
interesse sui temi della mobilità. Sono stati inoltre promossi 
diversi  eventi  e  iniziative  per  la  valorizzazione  della 
mobilità sostenibile. È stata perfezionata la candidatura del 
comune di Cervia ai comuni ciclabili, ad AES, che è l'Agenzia 
per  l'Energia  e  lo  Sviluppo  sostenibile,  e  a  Green  City 
Network, che detta le linee guida sulla transizione verde.
Questa sera il Consiglio comunale è chiamato ad esprimersi su 
un piano che, voglio ricordare, è obbligatorio solo per le 
città  oltre  100.000  abitanti,  ma  che  Cervia,  come  spesso 
accade, per lungimiranza e visione futura, si è impegnata a 
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redarre per sottolineare le qualità di vita e auspichiamo per 
i nostri cittadini e per i turisti.
Infine, e concludo, voglio sottolineare che il PUMS non è solo 
un esercizio filosofico, ma è un piano che, se approvato ci 
permetterà  di  poter  accedere  a  finanziamenti  europei  per 
realizzazione delle opere che di volta in volta riterremo più 
valide e urgenti per una città sempre più green, in linea con 
l'Agenda 2050. Grazie.

Presidente:  Bene,  grazie  Assessore  Mazzolani.  La  parola  al 
Consiglio per la discussione. Monica Garoia, prego.

Garoia:  Sicuramente  è  un  piano  ambizioso,  PUG,  SQUEA,  in 
pratica riuniti tutti nel PAESC, dove recepiscono direttive 
nazionali e regionali che si uniscono anche a quello che può 
essere  un  regolamento  comunale.  E'  encomiabile  che  noi 
procediamo all'approvazione di questo piano, perché comunque 
non sarebbe un piano per noi obbligatorio. Se questo piano, di 
per sé molto ambizioso, ci consente poi di accedere anche ai 
finanziamenti europei, secondo me è tanta roba.
Poi  chiaramente,  mi  sembra  che  in  Commissione,  fu 
puntualizzato  che  in  dieci  anni  ci  possono  essere  tante 
modifiche, cambiamenti, miglioramenti, ecco. Quindi secondo me 
è una gran cosa, grazie.

Presidente: Bene,  grazie  Consigliera.  Altri  che  vogliono 
intervenire?  Non  vedo  prenotazioni.  Non  so  se  l'ingegnere 
Capitani vuole aggiungere  qualcosa, non mi pare. Non ci sono 
richieste. Bene, andiamo con le dichiarazioni di voto allora. 
Invito i consiglieri a fare le dichiarazioni di voto. Niente 
dichiarazione di voto allora. Bene, andiamo con la votazione 
di questo importante punto. Metto in votazione il punto n.3 
riguardante "PIANO URBANO DELLA MOBILITA’ SOSTENIBILE (PUMS) 
DEL COMUNE DI CERVIA – CONTRODEDUZIONE ALLE OSSERVAZIONI E 
APPROVAZIONE AI SENSI DELL’ALLEGATO 1 DEL DM 04/08/2017".

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.
Pierre Bonaretti
Federica Bosi ✓
Alain Conte
Samuele De Luca ✓
Tiziano Francolini ✓
Monica Garoia ✓
Gianni Grandu ✓
Nicola Marchetti ✓
Michele Mazzotti ✓
Massimo Medri ✓
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Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.
Daniela Monti ✓
Patrizia Petrucci ✓
Enea Puntiroli
Gianluca Salomoni ✓
Loretta Sintoni ✓
Antonio Emiliano Svezia
Stefano Versari ✓

Presidente: Il voto si chiude con 13 favorevoli, 0 contrari, 0 
astenuti e 0 non votanti con il seguente esito: Approvato. 
Passiamo ora al prossimo punto:

PUNTO N.4
APPROVAZIONE NUOVO REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL NIDO 
D’INFANZIA COMUNALE “PIAZZAMARE” E PER L’ACCESSO AI SERVIZI 
EDUCATIVI DELLA PRIMA INFANZIA DEL COMUNE DI CERVIA.

Presidente: Lo presenta l'Assessore Cesare Zavatta, salutiamo 
l'ingegner Capitani nel frattempo. 

Zavatta: Grazie Presidente, buonasera a tutti. Come già detto 
in  Commissione,  sono  tre  le  motivazioni  che  portano 
all'approvazione di questo nuovo regolamento che sostituisce 
quello del 2014. 
La prima è piuttosto banale, adeguare il regolamento stesso a 
dei cambiamenti normativi di legge che sono sopravvenuti nel 
frattempo, in particolare la nuova norma regionale in materia 
di  gestione  di  asili  nido  pubblici,  quindi  sono  semplici 
adeguamenti normativi.
Altrettanto semplice è la seconda motivazione, che richiede 
però una premessa: il nostro è un nido che offre, come detto 
in  Commissione,  un  servizio  di  eccellenza,  ambìto,  le  cui 
rette sono abbattute dai contributi regionali e provenienti 
dall'Inps, quindi accessibili alle famiglie, e questo aumenta 
la  richiesta  di  posti  nido.  Richiesta  aumentata,  se  si 
considera  che  durante  la  pandemia  hanno  chiuso  due  nidi 
privati su quattro, 3 su 5, se si considerano anche le suore 
Orsoline  che  già  avevano  detto  che  avrebbero  chiuso 
indipendentemente dalla pandemia.
Questo nonostante, con uno sforzo economico importante, questa 
Amministrazione  abbia  riaperto  una  quarta  sezione  che  era 
stata chiusa nella legislatura precedente, per un costo annuo 
importante di oltre 100 mila euro. E nonostante, questa è una 
notizia  che  possiamo  dare  in  anteprima,  c'è  un  soggetto 
privato, il nido Fenicotteri, che si amplierà dalla stagione 
prossima, inaugurando un nuovo centro che porterà i posti nido 
dagli 8 attuali ai 21 futuri. Questa richiesta di servizio 
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deve  portare  a  graduatorie  che  siano  eque,  adeguate, 
trasparenti, oggettive e non contestabili.
La seconda causa di modifica di questo regolamento è banale, 
ma non troppo, nel senso che il regolamento si adegua a nuove 
forme familiari che nel 2014 non erano ancora previste, in 
particolare  figli  di  conviventi  o  famiglie  allargate,  che 
banalmente  non  erano  previste  nel  vecchio  regolamento  per 
tradursi  in  punteggio,  e  anche  nuovi  contratti  lavorativi, 
intermittenti,  part-time,  quant'altro,  che  nel  vecchio 
regolamento  non  erano  previsti.  Quindi,  diciamo,  vengono 
assegnati punteggi in maniera più completa. Come sappiamo, il 
punteggio è derivato dall'impegno lavorativo della famiglia, 
più una famiglia ha impegni lavorativi e quindi lavoro full 
time, più acquisisce punteggio; fermo restando che il primo 
requisito, colui che viene sempre in testa alla graduatoria, è 
la  presenza  di  disabilità,  certificata  da  legge  104.  Il 
reddito  viene  dopo,  nel  senso  che  serve  per  abbattere  la 
retta, l'ISEE se si accede al nido con i criteri precedenti.
La  terza  motivazione  che  ha  spinto  a  varare  questo  nuovo 
regolamento per il nido d'infanzia sono due soppressioni più 
formali che sostanziali. È stato completamente cancellato il 
capitolo riguardante i bambini disabili, ma per il semplice 
motivo  che  viene  ricompreso,  come  dicevo,  nelle  cause  di 
punteggio  per  l'accesso,  quindi  l'articolo  riguardante  la 
disabilità viene assorbito in quello che riguarda il punteggio 
per accedere al nido. 
Poi è stata cassata la previsione di nido estivo, che non è il 
prolungamento  estivo  dell'attuale  nido,  che  continua,  è  un 
servizio apprezzato e molto richiesto, ma era un ulteriore 
servizio di nido estivo che da anni ormai non veniva più messo 
in campo, perché era difficile trovare presso scuole materne o 
elementari  un  ambiente  consono,  il  nido  deve  avere  dei 
requisiti  molto  stringenti  di  carattere  ambientale  e 
quant'altro, e quindi questo aveva portato al fatto che non ci 
fossero neanche più richieste. Era un servizio che, visto che 
occorre  utilizzare  una  scuola  materna  o  primaria,  poteva 
essere utilizzato solo per due mesi all'anno, ma a quel punto 
risultava poco interessante, perché una famiglia che fa la 
stagione ha bisogno per un periodo più lungo; quindi di fatto 
non c'erano più richieste, e già da qualche anno non veniva 
messo in campo.
Viene messo in campo, invece, come ho detto, il prolungamento 
estivo  dell'attuale  nido  Piazzamare,  che  invece  è  uno  dei 
pochi che funziona 12 mesi all'anno ed è apprezzato e molto 
richiesto.
Quindi  queste  sono  le  tre  motivazioni  che  hanno  spinto  a 
varare questo nuovo regolamento, che nella sostanza non cambia 
molto,  ma  ha  delle  modifiche  formali  comunque  abbastanza 
rilevanti.
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Presidente: Grazie, Assessore Zavatta, per la chiarificazione 
di  questa  delibera.  Lascio  la  parola  al  Consiglio  per  la 
discussione.

Garoia:  Vorrei  fare  un  encomio  personale  a  questa 
Amministrazione  per  questa  realtà,  perché  ha  ragione 
l'Assessore,  davvero  questa  realtà  fornisce  servizi  di 
eccellenza  sia  nel  nido  che  all'asilo.  Io  sono  andata 
personalmente  a  vedere,  e  molti  non  lo  sanno  forse,  ma 
addirittura c'è una sezione al pomeriggio per i bimbi del nido 
che non sono riusciti a entrare nelle graduatorie del nido, 
dove questi bimbi giocano e fanno dei lavori, anche proprio 
lavoretti da portare a casa o giochi più istruttivi, ma sono 
tutti  piccolissimi,  con  delle  insegnanti  molto  valide. 
Oltretutto è un ambiente davvero, davvero bello, e penso che 
il cambio di un regolamento che si adegua poi ai cambiamenti 
normativi  sia  assolutamente  una  cosa  da  nulla,  per  quanto 
invece è grande questo tipo di realtà. Io davvero vi voglio 
fare un grande complimento,  perché è veramente....  cioè ci 
vorrebbe  ancora  più  grande  perché  un  sacco  di  genitori  lì 
dicevano,  cercavano  il  posto,  che  non  c'è  posto  per  tutti 
ovviamente. Quindi bravi, grazie.

Presidente: Grazie,  Consigliere.  Ha  chiesto  la  parola  il 
Consigliere Versari, prego.

Versari: Grazie Presidente.  Si rimarca la volontà di questa 
Amministrazione su questi argomenti di non lasciare indietro 
nessuno, e questo penso che sia la cosa al di là degli errori, 
di cose che possono essere in corso d'opera migliorate, è una 
cosa che comunque si rimarca ben volentieri. Credo che questi 
siano gli argomenti primari per una comunità. E quindi, come 
Gruppo  Lega,  anticipo  anche  il  voto,  non  abbiamo  nessuna 
difficoltà  a  votare  favorevole  a  questa  delibera.  Vi 
ringrazio.

Presidente: Grazie a te Stefano. Vedo parole importanti di 
apprezzamento. Prego Consigliere Sintoni. 

Sintoni: Grazie Presidente. Anche noi del gruppo del Partito 
Democratico, anticipo il nostro voto, è  un voto favorevole.
Rimarchiamo  l'importanza  del  nido  comunale  Piazzamare, 
ritenendolo  un'eccellenza  della  nostra  città,  gestito  in 
maniera diretta dal comune di Cervia. È un servizio di alta 
qualità, come detto, un servizio ambìto dai cittadini cervesi 
per i loro bimbi.
In questi anni si è avuto un incremento della richiesta, un 
po'  per  l'abbattimento  della  retta,  grazie  anche  a  una 
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politica  dell'Amministrazione  comunale  e  anche  dovuta  alla 
chiusura di due nidi privati, soprattutto nel periodo della 
pandemia.
Era necessario rinnovare il regolamento del nido per renderlo 
adeguato alle esigenze familiari che sono molto cambiate in 
questi ultimi periodi, per renderlo, diciamo, coerente con le 
leggi  introdotte  a  livello  regionale,  per  incentivare 
l'imprenditoria  femminile,  per  dare  risposte  concrete  ai 
lavoratori,  soprattutto  a   Cervia,  essendo  una  città  a 
vocazione turistica, con un'occupazione estiva molto elevata, 
si vuole dare una risposta concreta ai bisogni dei cittadini.
Quindi è importante anche avere graduatorie, come ha detto 
l'Assessore Zavatta, equi, condivisibili e non contestabili.
Quindi il nostro voto è un voto favorevole.

Presidente: Grazie,  Consigliere  Loretta  Sintoni.  Non  vedo 
altri  interessati,  si  sono  già  espressi  anche  sulle 
dichiarazioni  da  voto,  ma  comunque  chiedo  se  ci  sono 
dichiarazioni  di  voto.  Non  ce  ne  sono.  Cesare,  che  devi 
replicare? C'è l'unanimità. Però ti do la parola.

Zavatta: Ringrazio ovviamente per i pareri positivi. Vorrei 
solo dire che, come diceva la Consigliera Sintoni, all'epoca 
la soppressione della quarta sezione, nello scorso mandato fu 
un  indirizzo  politico  anche  lungimirante,  perché  mirava  a 
incentivare l'imprenditoria femminile, perché all'epoca i nidi 
privati  stavano  crescendo,  e  ovviamente  sono  generalmente 
gestiti da società composte da donne. Poi con la pandemia c'è 
stata questa contrazione, quindi si è riattivata la quarta 
sezione  con  una  scelta  altrettanto  lungimirante.  Adesso 
rendiamo  più  aderenti  alla  realtà  attuale  i  requisiti 
d'ingresso, perché siano incontestabili.

Presidente: Metto  in  votazione  il  punto  n.4  riguardante 
"APPROVAZIONE NUOVO REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL NIDO 
D’INFANZIA COMUNALE “PIAZZAMARE” E PER L’ACCESSO AI SERVIZI 
EDUCATIVI DELLA PRIMA INFANZIA DEL COMUNE DI CERVIA".

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.
Pierre Bonaretti
Federica Bosi ✓
Alain Conte
Samuele De Luca ✓
Tiziano Francolini ✓
Monica Garoia ✓
Gianni Grandu ✓
Nicola Marchetti ✓
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Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.
Michele Mazzotti ✓
Massimo Medri ✓
Daniela Monti ✓
Patrizia Petrucci ✓
Enea Puntiroli
Gianluca Salomoni ✓
Loretta Sintoni ✓
Antonio Emiliano Svezia
Stefano Versari ✓

Presidente: Il voto si chiude con 13 favorevoli, 0 contrari, 0 
astenuti e 0 non votanti con il seguente esito: Approvato. 
Passiamo ora al prossimo punto:

PUNTO N.5
ADESIONE ALLA CONVENZIONE PER IL FUNZIONAMENTO, LA CRESCITA E 
LO  SVILUPPO  DELLA  "COMMUNITY  NETWORK  EMILIA  ROMAGNA"  2024-
2028.

Presidente: Il punto numero 5 viene presentato dall'Assessore 
Bianca Maria Manzi, prego, Assessore.

Manzi:  Dal  2008  la  Regione  Emilia-Romagna,  il  Comune  di 
Cervia, altri enti locali dell'Emilia-Romagna e le loro forme 
associate hanno approvato e sottoscritto la Convenzione per la 
Costituzione  della  Community  Network  Emilia-Romagna, 
relativamente  alla  realizzazione,  al  dispiegamento  e  alla 
gestione dei servizi di e-government e servizi gestionali in 
capo agli enti, la partecipazione congiunta e l'adesione alle 
iniziative  PITER,  la  partecipazione  congiunta  a  bandi 
nazionali e comunitari.
Dal 2013 la Regione Emilia-Romagna, il Comune di Cervia e gli 
altri  enti  locali  dell'Emilia-Romagna,  e  le  loro  forme 
associate  ed  altri  enti  del  territorio,  hanno  approvato  e 
sottoscritto una nuova convenzione.
Il Comune di Cervia, con delibera del Consiglio Comunale n. 41 
del 30 settembre 2013, ha approvato la nuova convenzione.
Nel 2019 è stato approvato lo schema della convenzione per il 
funzionamento,  la  crescita  e  lo  sviluppo  della  Community 
Network. Con delibera di consiglio comunale 16 del 27 marzo 
2019, il Comune ha approvato l'adesione alla convenzione.
Con delibera di Giunta regionale del 3 luglio 2023 si è data 
continuità  ai  ruoli  svolti  agli  impegni  previsti  della 
convenzione,  per  il  periodo  transitorio  che  decorre  dalla 
scadenza  della  precedente  convenzione  alla  sottoscrizione 
della successiva convenzione.
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La  Community  Network  dell'Emilia-Romagna  rappresenta  una 
modalità  di  collaborazione  e  cooperazione  consolidata  a 
livello regionale.
La convenzione si è rivelata uno strumento estremamente utile 
e  proficuo  per  attuare  modalità  di  collaborazione  e 
cooperazione fra enti, che ha portato il sistema regionale 
degli  enti  locali  ad  attuare  politiche  di  innovazione,  di 
realizzazione,  di  spiegamento  di  servizi  di  e-government  e 
gestionali in capo agli enti. 
Nell'ambito della convenzione è stato sviluppato il sistema 
delle  Community  Network,  che  è  uno  strumento  peculiare  a 
servizio  della  trasformazione  digitale,  incardinato 
nell'Agenda digitale dell'Emilia-Romagna.
Per tutto ciò, pensiamo sia opportuno procedere al rinnovo 
della  convenzione,  le  cui  finalità  rientrano  anche  nelle 
strategie  del  Comune  di  Cervia  nell'ambito  di  un  processo 
continuo e inclusivo di innovazione organizzativa, tecnologica 
e  culturale  condotta  a  sistema  che  permette  di  legare  la 
trasformazione  digitale  ai  processi  di  sviluppo  e  coesione 
sociali, specifici del territorio, e di mettere a valore a 
sistema  le  risorse  presenti  e  potenziali  nella  dimensione 
regionale. Grazie.

Presidente: Grazie,  Assessora.  Invito  il  Consiglio  alla 
discussione.  Dichiarazione  di  voto.  Nessuna.  Invito  il 
Consiglio  a  votare.  Metto  in  votazione  il  punto  n.5 
riguardante "ADESIONE ALLA CONVENZIONE PER IL FUNZIONAMENTO, 
LA  CRESCITA  E  LO  SVILUPPO  DELLA  "COMMUNITY  NETWORK 
EMILIAROMAGNA" 2024-2028".

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.
Pierre Bonaretti
Federica Bosi ✓
Alain Conte
Samuele De Luca ✓
Tiziano Francolini ✓
Monica Garoia ✓
Gianni Grandu ✓
Nicola Marchetti ✓
Michele Mazzotti ✓
Massimo Medri ✓
Daniela Monti ✓
Patrizia Petrucci ✓
Enea Puntiroli
Gianluca Salomoni ✓
Loretta Sintoni ✓
Antonio Emiliano Svezia
Stefano Versari ✓
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Presidente: Il voto si chiude con 10 favorevoli, 0 contrari, 3 
astenuti e 0 non votanti con il seguente esito:  Approvato. 
Passiamo ora al prossimo punto:

 PUNTO N.6. 
ACQUISIZIONE AL DEMANIO STRADALE COMUNALE DI UN’AREA FACENTE 
PARTE DELLA VIA PARMA AI SENSI DEI COMMI 21 E 22 DELLA LEGGE 
23/12/1998 N. 448.

Presidente: Sempre  relatore  l'Assessore  Bianca  Maria  Manzi. 
Prego Assessore. 

Manzi: Grazie, Presidente. Con questa delibera, come ci siamo 
spesso  ritrovati  in  questa  legislatura,  andiamo  a 
regolarizzare uno stato di proprietà, in questo caso di una 
porzione di via Parma, che a seguito di verifiche è risultata 
di  proprietà  privata.  Si  tratta  di  una  procedura  che  è 
disciplinata dai comi 21 e 22 dell'articolo 31 della legge 448 
del 28-12 del 1998. Grazie.

Presidente: La  parola  al  Consiglio,  che  questa  sera  non  è 
proprio  molto  chiacchierone.  Non  vedo  dichiarazioni  di 
interventi,  passo  alle  dichiarazioni  di  voto.  Non  vedo 
dichiarazioni  di  voto.  Metto  in  votazione  il  punto  n.  5 
riguardante  "ACQUISIZIONE  AL  DEMANIO  STRADALE  COMUNALE  DI 
UN’AREA FACENTE PARTE DELLA VIA PARMA AI SENSI DEI COMMI 21 E 
22 DELLA LEGGE 23/12/1998 N. 448".

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.
Pierre Bonaretti
Federica Bosi ✓
Alain Conte
Samuele De Luca ✓
Tiziano Francolini ✓
Monica Garoia ✓
Gianni Grandu ✓
Nicola Marchetti ✓
Michele Mazzotti ✓
Massimo Medri ✓
Daniela Monti ✓
Patrizia Petrucci ✓
Enea Puntiroli
Gianluca Salomoni ✓
Loretta Sintoni ✓
Antonio Emiliano Svezia
Stefano Versari ✓

C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
C
E
R
V
I
A

I
O
r
i
g
i
n
a
l
e
 
d
i
g
i
t
a
l
e
 
c
o
n
s
e
r
v
a
t
o
 
d
a
 
q
u
e
s
t
a
 
A
O
O
 

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
0
3
0
1
4
4
/
2
0
2
4
 
d
e
l
 
2
3
/
0
4
/
2
0
2
4

F
i
r
m
a
t
a
r
i
o
:
 
G
I
U
S
E
P
P
E
 
B
R
U
N
O
,
 
G
I
O
V
A
N
N
I
 
G
R
A
N
D
U



Presidente: Il voto si chiude con 10 favorevoli, 0 contrari, 3 
astenuti e 0 non votanti con il seguente esito: Approvato. Il 
punto  prevede  anche  la  immediata  eseguibilità,  invito  il 
Consiglio a votare.

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.
Pierre Bonaretti
Federica Bosi ✓
Alain Conte
Samuele De Luca ✓
Tiziano Francolini ✓
Monica Garoia ✓
Gianni Grandu ✓
Nicola Marchetti ✓
Michele Mazzotti ✓
Massimo Medri ✓
Daniela Monti ✓
Patrizia Petrucci ✓
Enea Puntiroli
Gianluca Salomoni ✓
Loretta Sintoni ✓
Antonio Emiliano Svezia
Stefano Versari ✓

Presidente: Il voto si chiude con 10 favorevoli, 0 contrari, 3 
astenuti  e  0  non  votanti  con  il  seguente  esito:  Approvata 
anche l’immediata esecutività.

Presidente: Il  Consiglio  a  questo  punto  termina  e  ci 
aggiorniamo al prossimo Consiglio, programmato per il 29 di 
aprile alle ore 20. Buona serata a tutti.

La seduta termina alle 20:55.

Il Segretario Generale Il Presidente del Consiglio Comunale

Giuseppe Bruno Gianni Grandu

Documento firmato digitalmente
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